

谢心玥

考研总分418分!
她的7年“逆袭”之路

采访对象供图

了不起的
自信篇①
职校生

中考上职校,未来会有多少种可能性?就业、升本、考研、创业、留学……我国职业教育吸引力、影响力、竞争力不断增强,职业教育面貌发生了历史性、格局性变化,职业院校毕业生正在从“大有可为”到“大有作为”。

2023年是全面贯彻党的二十大精神开局之年,南京晨报联合南京财经高等职业技术学校,真实记录一群职校生毕业后的轨迹。他们因专业技能而实现人生价值,他们因工匠精神而跃升更高平台。在他们身上,我们看见中国式现代化的职业教育路径。

今天,让我们一起来认识一位因自信而不断“自我升级”的美丽女生——谢心玥。

当2022年的秋天到来时,22岁的谢心玥在这个南京最美的季节里,满怀喜悦和期待,走进了南京工业大学的美丽校园。走过竞争激烈的考研“战场”,她最终以418分的好成绩来到了这里。从16岁那年进入南京财经高等职业技术学校开始,她的心中就种下了一颗梦想的种子,为此她从未停止过奋斗的脚步,也变得越来越自信。

早早立下“专转本”目标

16岁中考结束那年,因为数理化学科比较薄弱,谢心玥和家人经过认真商量后,选择来到了南京财经高等职业技术学校,并把这里作

为她梦开始的地方。

“进入学校之前,我就已经留意专转本的事,获悉南京财经高等职业技术学校有转本途径,合作院校里也有南京晓庄学院这样的好学校。”进入学校的第一天,谢心玥就立下了明确的目标,对自己的未来也有了很清晰的长远规划。

在南京财经高等职业技术学校学习到第五年时,谢心玥通过了学校开设的免费转本班的入学考试。“学校老师首先给我们树立自信,然后认真帮助我们。我特别记得教英语的陆佳琳老师,那时候我不喜欢背单词,词汇量比较薄弱,陆老师就让我们每天单词默写,我后来的考研英语也得益于这段经历。”

连续“第一”升本考研

2020年毕业那年,谢心玥以江苏省专转本第一的优异成绩,考入了南京晓庄学院视觉传达设计专业。作为一名跨考专业学生,谢心玥选择了和在在职校专业方向不太一样的新领域,这需要勇气和自信。在晓庄学院她慢慢适应了大学生活,并很快面临着毕业后的就业规划。“有的同学直接去工作,我当时觉得自己是跨专业考过来的,对专业的学习还不够深入,也不算精通,那段时间一度有些迷茫,后来身边有考研上岸的学姐,我就又找

到了新的努力方向,并很快开始为考研做准备。”总分418分!英语82分!经过十个月的安心备考,在竞争异常激烈的考研中,她以第一名的成绩被南京工业大学视觉传达设计专业录取。

重回母校寄语学弟学妹

回首过去,谢心玥感恩母校提供的转本平台,同时在职业技能培养和职业精神塑造上,母校也有着非常前沿的教学眼光和脚踏实地的教学品质。“我当年在南京财经高等职业技术学校学到的很多专业实用技能,完全是可以和本科学校比的,学校老师教得很扎实,不仅为我的本科学习打下了坚实的基础,我现在对软件的熟练应用也都受益于那五年的学习,可以说是让我受益终身。”谢心玥清醒地认识到,现在去应聘找工作,需要的不光是一份文凭和学历,还需要扎扎实实的实践技能。

去年的时候,她又一次回到了母校,给转本班的同学们作一次动员讲话。“你们今天能坐在这里,说明你们已经有了这份决心,那就全力以赴,不要留下遗憾。”谢心玥把曾经默默鼓励自己的那些话,送给了和自己一样怀揣着大学梦想的学弟学妹们。她用自己一路走来成长的故事,向他们展示梦想与自信的力量。
南京晨报/爱南京记者 刘静

聚焦新课标 践行新课堂

泰山小学校本教研再创新

为加强学校道德与法治学科教研工作,推动基于核心素养育人理念的课程实施,5月12日上午,南京江北新区泰山小学于行政楼三楼智慧教室开展了以“聚焦新课标 践行新课堂”为主题的道德与法治校本教研活动。

本次活动由泰山小学道德与法治教研组长王军英老师主持,南京江北新区教育发展管理中心教育管理部部长、小学道德与法治学科教研员钱淑云和泰山小学副校长李锦红及四年级全体德法教师参加。

活动伊始,由朱成芳老师执教四年级下册《8.这些东西从哪里来》。朱老师通过猜一猜日常生活中的物品导入,引导学生了解工业产品,说一说身边的工业产品和通过探访活动揭开物品的“秘密”,引导学生感受物品来之不易,珍惜工业产品带来的美好生活。

朱成芳老师基于课堂的设计与研磨,进行了精彩的说课,并对自己的课堂过程、课堂生长和教学目标进行了深刻反思。钱淑



学校供图

云部长及全体参会教师针对本课教学目标及教学设计进行深入而有意义的研讨。

“教而不研则浅,研而不教则空。”校长汪长兴表示,泰山小学将以本次活动为契机,进一步深化课堂教学改革,深化道德与法治课程教学研究,为推动新时代的思政课走向大视野、大目标、大格局贡献更多、更有价值的经验。
通讯员 赵体娟 王军英
南京晨报/爱南京记者 刘彩云

南京丁家班小笑星艺术团

走进银城梅园颐养中心慰问演出

为弘扬中华民族尊老敬老的传统美德,5月14日上午,玄武区银城梅园颐养中心迎来了由秦淮区文化和旅游局、秦淮区文化馆、秦淮区图书馆主办的丁家班小笑星慰问演出。

来自南京丁家班小笑星公益培训班的小学员们给敬老院的老人带来了众多精心编排的演出。

南京市曲艺家协会会员、江苏电视台主持人段苏玺担任主持人,小笑星罗婉晴、叶伟康、张凤曼、张子秋等分别表演《下蛋》《忍不了》《我的理想》等对口或单口白话。除了南京白话,本次慰问演出还邀请到了传统非遗项目杖头木偶的传承人焦玉华。中国魔术江南派第三代传承人、江苏省杂技家协会理事赵锁宝也在百忙之中带来了趣味魔术《说变就变》。丁家班主创人、中国曲艺家协会会员、南京白话非物质文化遗产传承人丁少华老师17年来义务培训有天赋有兴趣的小学生们学南京白话,迄今培训总人数达千人,学生来自江苏省内外,



学校供图

甚至还有国外留学生慕名而来学习白话,丁少华的热情之举受到了当地政府有关部门和南京社会各界的好评。

据悉,作为南京曲艺界的爱心公益人士、江苏省听障人士爱心大使,在南京市秦淮区文旅局领导的大力支持下,丁少华每年都组织学生们到敬老院、部队、民工子弟学校等地慰问演出十场。

南京晨报/爱南京记者 陈娟娟

浦外高新:家校社协同育人无边界

家庭、学校、社区是学生成长发展的三大主要场域,南京江北新区浦外外国语学校高新分校发挥学校主导作用,不断探索育人新方式。通过创新育人协同路径、提升团队育人素养、联动育人实践基地等方式,尝试突破家、校、社育人边界,真诚搭建沟通桥梁。

每周近80个赏识电话

“×××妈妈,您好,我是浦外高新分校老师,很高兴跟您打这个电话,您的孩子最近进步很大……”这样的赏识电话每周都有老师与家长连线。在浦外高新,学校组织班主任、级部主任、校长室形成“三级赏识电话”,每周近80个赏识电话,每学期覆盖率达100%。接到电话的家长十分惊喜,把老师的表扬转达给孩子,这种方式既融洽了亲子关系,更让家长感受到了家校共育的力量。

“家庭周末派”活动受欢迎

去年,学校举办“家长学校”,通过形式多样、内容丰富的课程,全面提升家庭教育水平。其中,每月一期的“家庭周末派”活动报名火爆,从专家讲座、问题研讨到“五个一”培训课程单,家长们主动思考、深入学习,与孩子一同成长。对于表现突出的家长,学校还颁发“优秀家长”证书。家校合育中心还推出了“同心桥”月度简报,及时传递家校共育新动态。

成立首届“家长智库”

此外,学校还成立了首届“家长智库”,聘请了33位来自不同行业的家长代表,为学校发展、学生成长建言献策。同时,开展“家长进课堂”活动。家长通过自荐或班级推荐的方式,走进课堂,化身“老师”,融合自身的专业和特长,以强国建设、青春成长、少年追梦等为



学校供图

主题,为孩子提供校外辅导。家长进课堂,不仅为孩子带来知识,更是家长陪伴孩子们成长的一种方式。

无边界育人随处可见

学校在窗外,社会即课堂。在浦外高新,

家长、社区工作者已成为学校各项工作不可或缺的一员,无边界育人场景在这里时刻上演。全员运动会,家长组成家长代表队参与竞技;首届艺术节,一首母女合唱《是妈妈是女儿》获得亲子赛道冠军;校门口交通安全行动,家长与孩子一同志愿参与……暑期社会实践,学校联动周边超市、菜场,让学生体验收银员和摊主角色;红色文化行走时,新区多个红色场馆都成为学生参观实践基地……

在家、校、社协同育人的道路上,浦外高新分校正努力成为父母的同行者,做孩子的支持者,携手社会的力量,合力共绘育人“同心圆”。

通讯员 岳明珍 陈佳丽 陈卉馨
南京晨报/爱南京记者 孙文

